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Texto 1

EL CRISTO DE RIO NO CAMBIA DE COLOR

	01

05

10

15
	El mal tiempo ha arruinado los planes de cambiarle el color a la mundialmente famosa estatua de Cristo en Brasil. La estructura de 38 metros, ubicada en la cima de una montaña de Rio de Janeiro que mide 710 metros de altura, iba a lucir azul durante el fin de semana por obra y gracia de una diseñadora de luz francesa. Pero preciso cuando Agnes Winter se preparaba para iluminar la estatua, se abrieron los cielos y la ceremonia tuvo que ser pospuesta. Algunos de los muy supersticiosos residentes de la ciudad se preguntan ahora si ese fue un mensaje de una autoridad superior. El evento, comisionado por el arzobispo de Rio de Janeiro, celebraba los 72 años del Cristo del Corcovado. La luz azul simbolizaba la paz, explicó Winter. No obstante, el gigante de la montaña de Corcovado no está acostumbrado al cambio. De hecho, nadie lo había tocado hasta 1980, cuando lo limpiaron en preparación para la visita del Papa. Con más lluvia torrencial prevista, la idea de bañar la estructura en luz azul zafiro durante 48 horas están suspendidos: hasta que mejore el clima, el Cristo lucirá su acostumbrada verde gris apariencia. Con 125 millones de fieles, Brasil es el país con más católicos del mundo. Pero menos de uno en cada diez habitantes de Rio de Janeiro ha visitado la estatua. Sin embargo, el Cristo es un símbolo de la ciudad y una de las principales atracciones de Río. Más de 1.500 personas suben diariamente al morro sobre el que se asienta la estatua, desde donde se aprecia una vista panorámica sobre la bahía y la ciudad.


Fonte: http://news.bbc.co.uk/hi/spanish/misc/newsid (captado em 13/10/03) 

Sobre o texto acima, julgue os itens das questões 1 a 5.

Questão 01

1 O tempo chuvoso, no Rio de Janeiro, prejudicou o trabalho de pintura de restauração do Cristo Redentor. 

2 A estátua do Cristo Redentor está a 710 metros de altura do nível do mar. 

3 Para o trabalho de restauração do Cristo foi construído um andaime de 38 metros de altura, no topo da montanha.

4 A palavra ubicada ( . 2) significa “imbricada” em português.

5 De acordo com o projeto de restauração, de Agnes Winter, a estátua seria pintada na cor azul.
Questão 02

1 Agnes Winter foi responsável pela cerimônia que previa a iluminação do Cristo com luzes azuis.

2 A expressão ...por obra y gracia de...( . 3) significa “...aos cuidados de”.

3 A expressão ....se abrieron los cielos  ( . 5) refere-se ao temporal que acometeu a cidade do Rio de Janeiro.

4 A cerimônia teve que ser adiada em decorrência de uma forte chuva. 

Questão 03

1 A cerimônia de aniversário dos 72 anos do Rio de Janeiro contou com um ato religioso realizado pelo arcebispo da cidade maravilhosa.

2 Na expressão  ... si ese fue...(. 6) a palavra grifada está relacionada com o mau tempo.
3 Na frase ...un mensaje de una autoridad superior.  ( .6), as palavras grifadas referem-se ao arcebispo do Rio de Janeiro.

4 O pronome lo, que aparece duas vezes na linha 9, refere-se, respectivamente, ao Cristo Redentor e à montanha do Corcovado.

5 A palavra su ( .11) está relacionada com a cor original da estátua.

Questão 04

1 Todos os preparativos para a cerimônia ficaram suspensos por 48 horas.

2 A expressão sin embargo ( .13 e 14), em português, quer dizer “entretanto”.
3 A grande maioria dos supersticiosos do Rio acredita que a forte chuva que prejudicou a cerimônia foi um castigo de Deus.
4 A limpeza e a restauração do Cristo Redentor faz parte dos preparativos da cidade do Rio para receber, mais uma vez, o pontífice João Paulo II.
5 Apenas cerca de 1.500 cariocas costumam visitar a estátua anualmente.
Questão 05

A grafia correta em espanhol para o ano 1980 ( .9) é: 

1 Mil novecientos ochenta.

2 Mil diecinueve ochenta. 

3 Mil novecientos y ochenta.

4 Mil nueve ochenta. 

Texto 2

PLANETA ROJO Y ACUOSO
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	No se sabe si es potable o no, si es dulce o salada, pero que hay pruebas de la presencia de agua en Marte, eso cada vez está más fuera de discusión. Una sonda espacial detectó la mayor evidencia hasta el momento de eso. Hace aproximadamente un año, la nave "Mars Odyssey" encontró señales de que el planeta tiene depósitos de hielo subterráneo cerca de su polo sur. Los científicos de la Administración Nacional del Espacio y la Aeronáutica (NASA) calculan que se trata de una masa de hielo como para llenar dos veces el lago Michigan, uno de los más importantes de América del Norte. De acuerdo a estos expertos, esto podría ser tan sólo la punta del iceberg. Nuevas observaciones hechas por la "Mars Odyssey" y la sonda "Mars Global Surveyor" sugieren que el polo norte de Marte tiene aproximadamente un tercio más de hielo subterráneo que en el polo sur. Debajo de una delgada costra, parece que hay una capa permanentemente congelada, de la cual un 75% es hielo. "Si las condiciones fueron más cálidas en el pasado, como probablemente lo fueron, podrían haber llevado a que el hielo se derrita y forme agua, lo que hace aún más posible la presencia de vida", dijo William Boynton, miembro del equipo de astrónomos rusos y estadounidenses responsables de estos descubrimientos. Este hallazgo, dado a conocer en la revista Science, es importante no sólo porque aumenta la posibilidad de que se haya desarrollado vida microbiana más allá de la Tierra, sino que también hace más probable un futuro lanzamiento de misiones humanas a Marte.


Fonte: http://news.bbc.co.uk/hi/spanish/science/newsid (capturado em 13/10/03)

Sobre o texto acima, julgue os itens das questões 6 a 10.

Questão 06

1 Os cientistas não sabem dizer quais são as características da água encontrada em Marte, embora eles acreditem que ela seja igual à água existente na terra.

2 O depósito de gelo encontrado, em Marte, pela nave Mars Odissey está localizado perto do pólo sul, do planeta vermelho. 

3 A massa de gelo existente, em Marte, daria para encher várias vezes o lago Michigan, um dos mais importantes dos Estados Unidos. 
4 Na frase ...uno de los más importantes... ( .6) a palavra grifada refere-se ao lago Michigan.       
Questão 07

1 A forma do gelo encontrado, em Marte, se parece com a dos icebergs existentes nos mares gelados da terra. 

2 De acordo com os estudiosos, o pólo sul de Marte tem um terço a menos de água que no pólo norte.

3 A palavra delgada ( . 9) pode ser entendida como “delongada”.     
Questão 08

1
As observações feitas pelos cientistas sugerem que 75% da água existe em Marte encontra-se embaixo de uma fina camada de gelo, que fica permanentemente congelada.

2
William Boynton e sua equipe participarão de uma futura missão à Marte. 

3
Para os astrônomos russos e americanos a presença de água na forma de gelo reforça a idéia de que em Marte, pode ter existido alguma forma de vida.

4
A palavra hallazgo ( .14) refere-se à descoberta feita pela equipe de astrônomos russos e norte-americanos.
Questão 09

1 De acordo com a revista Science, a qualidade do solo de Marte aumenta a possibilidade de desenvolvimento de vida microbiana.

2 Para a revista Science a descoberta de gelo em Marte torna possível o envio de naves tripuladas para o planeta.

3 A expressão más allá ( .l5) refere-se à distância entre a Terra e Marte.

4 De acuerdo a estos expertos...  ( .7) as palavras grifadas referem-se aos cientistas da NASA.

Questão 10

1  As novas descobertas realizadas pela Mars Odissey e pela Mars Global Surveyor sugerem a existência de água potável no pólo norte de Marte.
2  A palavra rojo, que aparece no título do texto, refere-se à cor do planeta.
3  A palavra sugieren ( .8) quer dizer “surgiram” e está relacionada com a nave Mars Odissey e com a sonda Mars Global Surveyor.

4  Tudo indica que no passado o planeta Marte se apresentava muito mais quente do que agora.

5  Desarollado ( 15) refere-se à “desenvolvimento”.

Texto 3


[image: image1.wmf]Hoy estoy 

con humor de

los mil demonios!

Sin embargo

pareces muy
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Quadro 1
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    Quadro 3
  
 Quadro 4
        Quadro 5

Fonte: http://mafalda.dreamers.com/ (13/10/03)

Sobre o texto acima, julgue os itens das questões 11 a 12.
[image: image2.wmf]
Questão 11

1 No quadro 1, a palavra hoy é utilizada como um cumprimento. 

2 No quadro 1,  Susanita quer dizer que está morrendo de medo dos demônios.
3 No quadro 1,  Mafalda diz que Susanita aparenta estar contente. 
Questão 12

1 No quadro 2, Susanita diz estar de mau humor.

2 No quadro 2, a palavra nadie  refere-se a Mafalda.

3 No quadro 4 ,Susanita está chamando Mafalda de hipócrita. 

4 No quadro 5, Mafalda deixa claro que tanto a sopa como a Susanita lhe causam mal estar.  

LÍNGUA INGLESA

TEXTO 1

BRAZILIAN SCRIPT KIDDIE ARRESTED IN JAPAN
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	A Brazilian teenager has been arrested in Japan last Friday on suspicion of membership of an international hacking group. Japanese police believe the unnamed 17 year-old is an active member of a gang of Web site defacers called Cyber Lords, which is blamed for the defacement in recent months of 1,032 Web sites in 33 countries.Japanese investigators have tracked the group's activities since March, following a tip-off from South Korean police via Interpol. Sites in Japan, the US, Taiwan, the Netherlands and South Korea have been hit by the group, according to Tokoyo police, the Japan Times reports.The arrested teenager is suspected of hacking into the Web sites of a computer services firm, a private high school in Tokoyo and Kyoto University Hospital since September last year. He is suspected of breaking Japanese laws prohibiting unauthorised computer access. The Brazilian teen reportedly told Japanese investigators that his group has seven other members in countries including the US, Brazil and Portugal. Police told the Japan Times that the 17 year-old, who works as a temporary worker and lives in the city of Otawara in central Japan, is the first suspected member of the Cyber Lords gang to be arrested. Investigators said the group took advantage of lax corporate security to break into web sites and deface them with messages in either English or Portuguese. The group commonly signs its name on defaced sites and posts the names of other web systems it has broken into, a factor that no doubt made the police investigation that much easier. 
Fonte:http://www.theregister.co.uk (03/11/2003) 




A respeito do texto Brazilian script kiddie arrested in Japan analise e julgue os itens das questões 1 a 3.

Questão 01

1  Um adolescente brasileiro foi preso pela polícia japonesa , sob suspeita de ser um membro do grupo Cyber Lords.
2 O grupo denominado Cyber Lords é responsável pela desconfiguração de 1,032 sites da Web em 33 países.

3 O adolescente preso é suspeito de atuar como hacker em computadores de uma empresa, de uma escola privada, de uma escola pública e de um hospital universitário.

4 Os números 17 (. 2) e 33 (. 4) correspondem, na Língua Inglesa, respectivamente a seventeen e thirty-three.

Questão 02

1 Os investigadores japoneses seguiram as atividades do grupo desde setembro do ano passado.

2 Segundo o hacker brasileiro, o grupo Cyber Lords possui mais sete membros, originários de países como Estados Unidos, Brasil e Portugal.

3 O hacker de dezessete anos de idade é um dos sete membros que foi preso pela polícia, na última terça-feira.

4 A palavra who (. 13) refere-se à palavra police (.12).

5 Os membros do grupo Cyber Lords enviavam mensagens em português, japonês e em inglês.

Questão 03

1 Para despistar a polícia japonesa, os membros do grupo Cyber Lords não assinavam as mensagens enviadas.

2 A polícia realizou a prisão do hacker brasileiro, no mês de setembro, na cidade de Otawara, no Japão.

3 A palavra  commonly  ( .17) é um advérbio.

4 Os investigadores japoneses relataram ao jornal Japan Times que enfrentaram dificuldades em identificar as mensagens enviadas pelo grupo Cyber Lords e em efetuar a prisão do adolescente.

TEXTO 2

BRAZIL RECOGNIZES NEED TO BETTER PROTECT CHILDREN
	01

05

10

15
	Brazil must do more to tighten laws protecting children from prostitution and other abuses, Justice Secretary Claudia Dias said Tuesday. "We need to change our laws on sexual exploitation of children," Dias told reporters. Dias spoke after meeting with Juan Miguel Petit, U.N. special envoy on the sale of children, child prostitution and child pornography, on the second day of Petit's two-week visit to Latin America's biggest country. Dias said current laws cover only violent acts against children and many perpetrators of abuses able to escape punishment.Petit, who will be speaking with government officials, human rights advocates and ordinary Brazilians, said the mission was not "an inspection of Brazil's judicial system or an invasion of sovereignty." Brazilian officials have vowed to offer police protection to anyone offering testimony to the U.N. mission, which is set to visit Amazon state of Para, Bahia state and Brazil's two biggest cities, São Paulo and Rio de Janeiro. In October, a U.N. mission investigating alleged police death squads in various cities spent two weeks interviewing Brazilian human rights advocates and ordinary Brazilians. Two witnesses were murdered in the days following their appearances before the U.N. group. Police have not solved the two murders. 

Fonte: www.cnn.com  (04/11/03)



A respeito do texto Brazil recognizes need to better protect children analise e julgue os itens das questões 4 a 7.
Questão 04

1 Segundo a Secretária de Justiça, as leis brasileiras devem ser revistas, no que se refere à exploração sexual de crianças e outros tipos de abusos envolvendo menores.

2 De acordo com Cláudia Dias, muitos dos envolvidos na prática de abusos a menores não são punidos.

3 Na expressão America’s biggest (. 5) a palavra grifada é um exemplo de superlativo.

4 Juan Miguel Petit, relator especial das Nações Unidas, é o responsável pela investigação de venda de crianças, pornografia e prostituição infantil.

Questão 05

1 A palavra after (. 3) é um antônimo da palavra before (.15).

2 O depoimento de Claudia Dias, em relação à prostituição de menores, ocorreu na terça- feira, antes do encontro com o relator.

3  A palavra children (. 4) corresponde a crianças, na língua portuguesa.

Questão 06

1 A frase Petit, who will be speaking with... (. 7) está no Futuro Simples.

2 Os verbos vowed (. 10) e alleged (.13) são verbos regulares, na Língua Inglesa.

3 Petit afirma que não tem a intenção de invadir a soberania brasileira, ao contrário, tem somente a intenção de inspecionar o sistema judiciário do Brasil. 

4 O substantivo cities (.13) corresponde a city, quando utilizado no singular.

Questão 07

1 O Estado da Bahia e o Estado do Pará são os únicos estados brasileiros que fazem parte do itinerário do relator Petit. 

2 Em setembro, duas testemunhas foram assassinadas, após fornecerem informações aos relatores das Nações Unidas.

3 Segundo Claúdia Dias, os membros do esquadrão da morte são os responsáveis pelo assassinato de várias pessoas que testemunharam aos relatores das Nações Unidas.

4  A palavra Tuesday (. 2) significa terça-feira em português.

5 O pronome their (.15) refere-se a two witnesses (. 14).

TEXTO 3

TOMATO INGREDIENTS 'FIGHT CANCER'
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	Several components of the humble tomato act together to help fight prostate cancer, say researchers. It had been thought just one chemical, lycopene, had an anti-cancer effect. But researchers at the Universities of Illinois and Ohio State found lycopene's effect is boosted by other chemicals in the fruit. The finding, in the Journal of the National Cancer Institute, suggests lycopene-only dietary supplements have only a limited effect.Lead researcher Professor John Erdman said: "It has been unclear whether lycopene itself is protective. "This study suggests that lycopene is one factor involved in reducing the risk of prostate cancer. "But it also suggests that taking lycopene as a dietary supplement is not as effective as eating whole tomatoes. "We believe people should consume whole tomato products - in pastas, in salads, in tomato juice and even on pizza." The researchers exposed laboratory rats to a chemical that causes prostate cancer, and then fed them on diets containing whole tomato powder, pure lycopene or no lycopene at all. Different diets: Rats who fed on tomato powder had a 26% lower risk of dying from their cancer than rats who ate no lycopene. But the rats fed lycopene had a risk similar to control rats. By the end of the study, prostate cancer had killed 80% of the control group, 72% of the lycopene-fed rats and 62% of the rats fed tomato powder. The researchers also found that restricting the amount of food given to the rats cut their risk of developing prostate cancer - regardless of which diet they were on. Separate research has shown that higher levels of lycopene in the blood is linked to a lower risk of prostate cancer. Lycopene, the substance that makes tomatoes red, is effective at mopping up particles called free radicals which can damage the body's tissues. But Dr Steven Clinton, who also worked on the study, said: "Our findings strongly suggest that risks of poor dietary habits cannot be reversed simply by taking a pill. "We shouldn't expect easy solutions to complex problems. We must focus more on choosing a variety of healthy foods, exercising and watching our weight." 

Fonte:http://news.bbc.co.uk (05/11/03)




A respeito do texto Tomato ingredients 'fight cancer' analise e julgue os itens das questões 8 a 12.

Questão 08

1 Pesquisadores das Universidades de Illinois e de Ohio descobriram a cura para o câncer de próstata.

2 De acordo com os pesquisadores, há diversos componentes no tomate que podem ajudar no combate ao câncer de próstata.

3 Em But researchers at Universities ... (.3) a palavra grifada indica uma idéia alternativa.

4 Licopeno é a substância responsável pela cor avermelhada do tomate.

5 O pronome itself (.6), utilizado na forma singular no texto, corresponde a themselves, quando utilizado no plural.

Questão 09

1 Em ...itself is protective (. 6 e 7) a palavra grifada refere-se ao substantivo lycopene (. 6).

2 De acordo com a pesquisa, consumir o tomate é tão eficaz quanto consumir apenas o suplemento alimentar contendo o licopeno.
3 As palavras pastas, salads, tomato juice e pizza utilizadas (.10) são exemplos de substantivos.

Questão 10

1 As cobaias dos testes realizados foram divididas em três grupos: um alimentado com pó de tomate; outro apenas com licopeno e o último, que não recebeu nenhuma destas substâncias.

2 Os adjetivos higher (.18 ) e lower (. 19) estão no grau comparativo de superioridade.

3 Os ratos do grupo que se alimentou com pó de tomate tiveram menor risco de morte do que aqueles que receberam uma dieta alimentar baseada em licopeno.
Questão 11

1 Em ...62% of the rats... (. 16) o numeral grifado refere-se ao percentual de pó de tomate consumido pelos ratos.

2 Altos níveis de licopeno no sangue está associado ao baixo risco do câncer de próstata.

3 Em But Dr Steven Clinton, who also worked on the study ...(. 21 e 22) a palavra sublinhada refere-se a Dr Steven Clinton.

Questão 12

1 Segundo o Dr. Steven Clinton, o câncer pode ser combatido quando o paciente consome uma pílula contendo a substância licopeno. 

2 Uma das propriedades do licopeno é eliminar os radicais livres que prejudicam os tecidos do corpo humano.

3 A expressão... watching our weight (. 25) pode ser traduzida por perdendo peso.
4 Os pesquisadores afirmam que o sucesso do tratamento do câncer de próstata não está ligado a hábitos de vida saudáveis.

QUÍMICA

Tabela Periódica de Elementos
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Questão 01

Considere as reações:

I – H2 (g)  +  ½ O2  (g)      →    H2O ( l )  +  68,3  Kcal

II - H2O ( l )       →    H2 (g)  +  ½ O2 (g)   -  68,3  Kcal

Analise e julgue os itens abaixo:

1
A reação I trata-se de uma reação endotérmica por apresentar ∆H = + 68,3 Kcal. 

2 
A reação II trata-se de uma reação exotérmica por apresentar ∆H =  - 68,3 Kcal.
3
A representação gráfica para a reação I é:
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4 A representação gráfica para a reação II é:
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Questão 02

O processo de síntese da amônia (síntese de Haber-Bosch) está relacionado ao equilíbrio: 

N2 (g)+3H2 (g)  
[image: image5.wmf]Þ

     2 NH3 (g).

A sua produção tem uma significativa importância na área industrial.

Diante do exposto, julgue os itens:

1
A amônia é matéria-prima na preparação de fertilizantes que fornecem o hidrogênio necessário ao crescimento das plantas.

2
O NH3 é uma substância apolar e apresenta geometria trigonal plana.
3    O ácido nítrico, outro produto obtido a partir da amônia, apresenta 03 covalências normais e 01 covalência coordenada.

4 O ácido nítrico é obtido industrialmente, através do processo de Ostwald:    


4NH3    +    5 O2  
[image: image6.wmf]Pt
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   4 NO  +  6 H2O   ∆H < 0 que, em seguida, há a oxidação do NO, que é rápida: 


2 NO (g)   +  O2 (g)  →   2NO2 (g). E o NO2 é recolhido em água; obtendo-se assim o ácido nítrico,


3NO2  + H2O  →   2HNO3  + NO.

QUESTÃO 03

Dados os compostos abaixo analise e julgue as alternativas:

                             O

                            //       
[image: image7.wmf]
A)   CH3 - CH - C

                    

                CH3        NH2

                     NH2

B)   O =  C

                     NH2       

                                       O   

                                     //  

C)                             N    
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                                        O      

                       CH3     


D)       CH3  -  N  -  CH3

E)       CH3 – CH2 - NC

1
Os compostos das alternativas A, B, C e D são orgânicos e nitrogenados.

2
O composto da alternativa E é classificado como nitroaromático.
3
O composto B é uma amina, chamada de uréia.
4
O composto A, denominado uréia, é um sólido branco, cristalino, solúvel em água e constitui um dos produtos finais do metabolismo dos animais, sendo eliminado pela urina.
5
A nomenclatura do composto E é etilcarbilamina ou isocianeto de etila.
6
O composto D é uma amina e é o principal componente do forte cheiro de peixe podre.
Questão 04
[image: image9.wmf]
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As proteínas são as biomoléculas mais abundantes em um ser vivo. Avalia-se que, numa célula, encontraremos cerca de 9.000 proteínas diferentes. No nosso organismo, devemos encontrar cerca de 100 mil proteínas (Pitágoras, 2003). Com base neste contexto,  analise e julgue os itens.

1  As proteínas são formadas a partir de substâncias denominadas aminoácidos (e em geral de 20 tipos de aminoácidos).

2  Os aminoácidos são classificados assim, por apresentarem os grupos funcionais que caracterizam as funções ácido carboxílico e amida.

3  A estrutura primária das proteínas é formada pela polimerização de seqüências definidas de aminoácidos, e esta estrutura primária é mantida unida por ligações de Van der Waals.

4  A estrutura secundária das proteínas é a estrutura primária “enrolada” em forma de espiral mantida 



por pontes de hidrogênio formadas entre o –NH de um aminoácido e o    C  = O de outro aminoácido.


5
 Dois bons exemplos para as proteínas fibrosas são o colágeno e a queratina.

Questão 05

Em condições ambientes, só os gases nobres são formados por átomos isolados uns dos outros, ou seja, átomos que têm pouca “vontade”  de se unir com outros átomos. Os átomos dos demais elementos químicos, pelo contrário, não só se atraem mutuamente, como também atraem átomos de outros, formando agregados suficientemente estáveis que constituem as substâncias compostas. Essas forças que mantêm os átomos unidos são fundamentalmente de natureza elétrica e denominadas de Ligações Químicas. 

Analise e julgue os itens abaixo:

1
A molécula BF3 apresenta geometria trigonal plana por apresentar uma hibridação do tipo sp3 .

2
O PCl5 e NH3   são compostos covalentes e obedecem à regra do octeto.

3
No composto cuja fórmula é Al (ClO2)3  ocorrem três ligações iônicas e 6 ligações covalentes.

4
O átomo  A (Z=32) combina-se com o hidrogênio (Z=1) formando um composto de fórmula AH4 e ligação do tipo sigma  (sp3 – s).

5
O íon amônio (NH4+) é obtido pela reação NH3 + H+  → NH4+   e apresenta três covalências normais e duas covalências dativas.

Questão 06

 “Inversões térmicas pioram o ar da cidade de São Paulo. A cidade está coberta por massas de ar quente e seco, aprisionando a massa de ar próxima do solo, que esfria no decorrer da noite. A pouca umidade que existe no ar mais frio em contato com o solo acaba transformando-se em nevoeiro, pela manhã. E os poluentes ficam nessa massa de névoa aprisionada...”(Jornal da Tarde, São Paulo, 25 de abril de 2002.)

1
O ozônio (O3), em altas concentrações, torna-se um gás tóxico que provoca reações de decomposição de substâncias de carbono encontradas em materiais como plásticos, borrachas, fibras têxteis, etc.

2
O ozônio, em altas concentrações,  atua na troposfera como um gás efeito estufa, aumentando assim o aquecimento global.

3
O fenômeno da formação do ozônio na troposfera é conhecido como smog fotoquímico.

4
O aumento elevado da concentração de poluentes na atmosfera está relacionado com as inversões térmicas, onde os poluentes atmosféricos ficam retidos próximos ao solo provocando sérios problemas respiratórios.

5
Além do dióxido de carbono e o vapor d’água, outros gases como monóxido de carbono, clorofluorcarbonetos, metano são considerados “gases efeito estufa” elevando assim a temperatura da Terra. 

Questão 07

De acordo com os gráficos, julgue os itens:
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1
O gráfico I representa uma mistura eutética.

2
O gráfico II representa uma mistura azeotrópica

3
Os gráficos III e IV representam uma mistura eutética e azeotrópica, respectivamente.

Questão 08

A água  começa a faltar no planeta, de toda a água no mundo, somente 0,75% está à disposição da humanidade. Para que essa água seja utilizada há necessidade de ser captada e tratada para se tornar adequada para consumo.

Diante do exposto, analise e julgue os itens abaixo:

1
A água é uma molécula polar, ligada por pontes de hidrogênio, cuja geometria é linear.

2
As etapas de tratamento da água são, na ordem: coagulação, floculação, decantação, cloração e fluoretação.

3
A decantação é um processo químico em que a água passa por outros tanques e os flocos vão sedimentando-se pela ação da gravidade.

4
Uma das etapas para o tratamento do esgoto é o tratamento secundário ou tratamento bioquímico.

5
No processo de coagulação, uma das substâncias a ser adicionada para elevar o potencial hidrogeniônico é o óxido de cálcio.

Questão 09

Com relação às funções inorgânicas e reações químicas, julgar os itens a seguir.

1
O bicarbonato de sódio, usado como antiácido estomacal, ao ser ingerido, reage com o ácido clorídrico presente no estômago, combatendo assim a azia. A equação química que caracteriza este processo é uma reação química de dupla troca:    HCl    +    NaHCO3     (  NaCl    +  H2CO3 
2
Na seguinte reação: H2O   +    CO3 2-   (   HCO3 -    +    OH -

      O CO3 2- atua como base de Bronsted.

3
Na reação  AlCl3     +   :Cl -   (  AlCl4 –   Observa-se que o AlCl3  aceita um par de elétrons do Cl –  comportando-se assim como base de Lewis.

4
Na reação: Ca(OH)2   +   HCl  ( H2O   +   Ca(OH)Cl

      parte dos íons OH – da polibase é neutralizada por um ácido formando o Ca(OH)Cl que é considerado hidrogenossal.

5
O hidróxido férrico Fe(OH)2  tem a característica de ser uma base fraca(α < 5%) e insolúvel em água.

6
O ácido hipofosforoso (H3PO2)  é um triácido por possuir três hidrogênios ionizáveis.

Questão 10

Dada a equação de oxi-redução, não balanceada:  KMnO4   +  H2O2   +   H2SO4  (  K2SO4  +  MnSO4  + H2O  + O2; analisar e julgar os itens a seguir.

1
O H2O2 está sofrendo redução (com variação de 1 elétron), enquanto que o  KMnO4 está sofrendo oxidação (com variação de 5 elétrons).

2
Os números de oxidação do manganês no primeiro membro é +7 e no segundo membro é +2 .

3
O H2O2 é um óxido anfótero, onde o oxigênio da fórmula apresenta Nox=  –2.

4
A equação corretamente balanceada é: 2KMnO4 + H2O2  + 2H2SO4   (  K2SO4  +  MnSO4  + 5H2O  + 3O2.

Questão 11

A equação a seguir representa o processo de neutralização entre um ácido e uma base, tendo como produto um sal:      

H2SO4  +  2NaOH    (    Na2SO4  +  2H2O   

Julgar os itens.

1
A massa, em gramas, de sal obtida pela reação de 9,8 g de ácido sulfúrico com quantidade suficiente de hidróxido de sódio(dado rendimento = 10%) é 1,42 g.

2
A massa molecular do ácido sulfúrico é 92,0 g.

3
O número de moles, para o ácido sulfúrico, corresponde a 0,1 mol.

Questão 12

Com relação à estrutura atômica e classificação periódica dos elementos, julgar os itens abaixo.

1
Considerando os elementos do grupo 1 e do grupo 11, ambos os grupos apresentam “elétrons de valência” em subnível do tipo s.
2
 O elemento promécio(Pm) é um elemento artificial(Cisurânico) por estar situado na série dos Lantanídeos.

3
 O cobre (Z=29) é um elemento de transição interna e apresenta distribuição eletrônica: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d9 .

4
 O raio atômico, em relação ao grupo ou família, não sofre influência da variação do número atômico.

5
 Os elementos que se encontram no estado líquido (25 .ºC e 1 atm) são dois: Hg (mercúrio) e Br (bromo).

FÍSICA

Questão 01

Lança-se um corpo para cima com velocidade inicial  Vi   e este leva um tempo t1  para atingir a altura máxima.  Desprezando as forças de resistência do ar e considerando a aceleração da gravidade local igual a  10 m/s2, podemos afirmar que:

1 Na metade da altura , a velocidade é  igual à metade de Vi;

2 Na metade da altura, o tempo é igual à metade de t1;

3 Para  t = 2t1 , o corpo estará no ponto de lançamento;

4 Na metade da altura  t = 3/2 t1.

Questão 02
O gráfico, em função do tempo, mostra dois carros, A  e B, em movimento retilíneo.  Em  t = 0  seg. os carros estão na mesma posição:
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Analisando o gráfico,  podemos concluir que:

1 Os carros vão se encontrar, isto é, estarão na mesma posição nos instantes t = 0 seg. e  t = 4,0 seg;

2 Os carros não vão se encontrar após t = 0 segundo, porque a velocidade do carro B é maior que a do carro A;

3 Os carros vão se encontrar novamente na posição  S = 40 m;

4 Os carros não vão se encontrar, porque estão em sentidos contrários;

5 Os instantes em que os carros vão estar na mesma posição é  t = 0 seg. e  t = 8,0 seg.

Questão 03
Um trator de 1,2 T (toneladas) tenta resgatar uma pessoa de 60 kg de massa que se encontra dentro de um enorme buraco, usando um cabo de aço inextensível , que suporta no máximo uma tração de 1000 N .  Despreze o atrito na polia e considere que o homem está sendo puxado com aceleração de 0,5 m/s2. ( a aceleração da gravidade local é igual a 10 m/s2 ) .                                                                                              

	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Analisando o enunciado e a figura acima, podemos concluir que:

1 O trator se movimenta com uma força de 1230 N;

2 Para realização do resgate, o trator deslocou-se 9 metros  no intervalo de tempo de 6 seg., no qual  o mesmo teve  que desenvolver  uma potência média de, aproximadamente, 2,51 CV;

3 O resgate não vai ser possível, pois o cabo de aço não vai suportar a tração nele exercida e vai arrebentar;

4 O resgate será realizado com sucesso, pois a tração submetida pelo cabo durante o salvamento é de 600N, sendo, portanto, menor que a tração máxima que ele suporta.

Questão 04
Em relação ao assunto de Gravitação Universal e ao estudo dos movimentos dos planetas do Sistema Solar, podemos enunciar:

1 A força de atração entre um planeta e o Sol é inversamente proporcional à distância entre eles;

2 A força de atração entre um planeta e o Sol é diretamente proporcional ao produto de suas massas;

3 O campo gravitacional terrestre é uniforme em toda a região situada entre a Terra e a  Lua;

4 O resultado das forças gravitacionais exercidas pelo sistema Terra-Lua sobre um corpo situado à meia distância entre os dois planetas, é nulo;

5  Os planetas não se movem ao redor do sol, com velocidade constante. São mais rápidos quando estão mais próximos do sol e mais lentos quando estão mais afastados.

Questão 05
No circuito abaixo, E é a f.e.m. de uma bateria, cuja resistência interna é desprezível. As resistências R1  = R2 = 5 são ôhmicas. Se a bateria descarregar e a sua f.e.m. sofrer uma queda de 2 V, podemos afirmar que:
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1 A d.d.p. no resistor R2  também diminuirá em 2V;

2 A corrente no circuito terá uma redução na ordem de 2A;

3 A d.d.p. no resistor R1 terá uma redução na ordem de 1 V;

4 A corrente no circuito terá uma redução na ordem de 0,2 A;

5 Caso a bateria não descarregar, e a sua f.e.m. dobrar, a potência dissipada no circuito terá o seu valor quadruplicado. 

Questão 06
Com relação ao estudo do Eletromagnetismo, podemos deduzir sobre o fenômeno da “Indução Magnética” que:

1 É o aparecimento de um campo magnético devido ao movimento de cargas elétricas;

2 É o aparecimento de uma força eletromotriz devido à variação  de um campo magnético;

3 É o aparecimento de uma força sobre uma carga elétrica em movimento, num campo magnético; força essa perpendicular ao campo e à velocidade da carga;

4 É o aparecimento de um campo magnético devido à variação de um campo elétrico;

5 É o aparecimento de uma corrente elétrica em uma espira devido à variação de um campo magnético.

Questão 07

Uma pessoa no seu estado normal apresenta temperatura média de aproximadamente 36 ºC. Esta mesma pessoa estando com temperatura de 39,6º C terá suas temperaturas nas Escalas Kelvin e Fahrenheit correspondentes a:

1 312,6 e 103,28 

2 306,78 e 108,98 

3 77,68 e 306,78 

4 312,6 e 130,28 

Questão 08

Com base nos enunciados abaixo, é correto dizer que:

1
Calor sensível é o calor trocado por um sistema e que provoca, nesse sistema, apenas variação de temperatura.

2
Calor latente é o calor trocado por um sistema e que provoca, nesse sistema, apenas uma mudança de estado físico.

3
A capacidade térmica de um corpo é a relação constante entre a quantidade de calor recebida e a correspondente variação de temperatura, sendo a equação matemática escrita na forma Q = mc(Tf-Ti).

4
O calor latente de uma mudança de estado de uma substância pura, mede numericamente a quantidade de calor trocada por uma unidade de massa da substância durante aquela mudança de estado, enquanto sua temperatura permanece constante. 

Questão 09

Uma câmara escura de orifício tem comprimento 80 cm. Essa câmara é utilizada para fotografar um objeto luminoso linear, situado a 1,90 m da parede da câmara que contém o orifício. A altura de sua imagem, obtida sobre o filme é de 40 cm. Com base nesses dados, podemos afirmar que a altura do objeto é de:

1 0,95 m 

2 95 cm 

3 0,17 m 

Questão 10

Um objeto real extenso, situado a 2 metros de um espelho esférico, tem sua imagem projetada nitidamente em uma parede à distância de 6 metros do referido espelho. Com base nesses dados, podemos dizer que:

1 A natureza do espelho esférico utilizado é côncavo.

2 A distância focal e o raio de curvatura do espelho são iguais a 1,50 m e 3,00 m.

3 O aumento linear transversal é igual a – 1,6 m. 

Questão 11

Uma onda, qualquer que seja ela, pode ser classificada, quanto à sua natureza, basicamente em: onda mecânica, onda eletromagnética ou onda de matéria. Diante disso, podemos dizer que:

1 As ondas sonoras se propagam no vácuo com velocidade próxima à velocidade das ondas eletromagnéticas.

2 A velocidade de propagação das ondas eletromagnéticas é da ordem de 300.000 m/s. 

3 As ondas eletromagnéticas são sempre transversais. 

4 Numa onda longitudinal, as partículas do meio vibram na mesma direção em que se dá a propagação da onda.

Questão 12

Vemos um objeto totalmente submerso dentro de um aquário em uma posição aparente diferente da real, porque a luz, ao atravessar a água, sofre o fenômeno de: 

1 Interferência na interface ar- água.

2 Reflexão e difração da luz.

3 Refração.
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